

پیر محمد کرم شاہ الازہری اور ضیاء القرآن

سید محمد احمد نقوی قادری

ریسرچ اسکالر شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

پیر محمد کرم شاہ الازہری (۱۹۱۸-۱۹۹۸)

پیر محمد کرم شاہ الازہری نسبتاً بائیں قریبی اور مسلک حنفی ہیں۔ آپ کی ولادت کم جولائی ۱۹۱۸ء، ۲۱ رمضان المبارک ۱۳۳۶ھ دوشنبہ کو بعد ازتر اوج بھیر و شریف میں ہوئی۔ آپ کا سلسلہ نسب ۲۱ واسطوں سے حضرت فوت العالمین بہاء الحق ابو ذکریا ملتانی سے ملتا ہے۔ (۱)

آپ کے جد امجد حضرت امیر شاہ ((۱۸۳۷-۱۹۶۷)) نے آپ کا نام محمد کرم شاہ رکھا۔ آپ کی کنیت ”ابوالحسنات“ ہے۔ آپ کے بڑے صاحبزادے محمد امین الحسنات کے نام سے مشہور ہیں۔ آپ نے اپنی ابتدائی تعلیم اپنے آبائی شہر بھیر و ضلع سرگودھا میں حاصل کی۔ ۱۹۳۶ء اور ۱۳۵۵ھ میں گورنمنٹ ہائی اسکول بھیر و سے میٹرک کا امتحان پاس کیا اور ساتھ ہی اپنے والد پیر محمد شاہ تازی کے قلم کردہ دارالعلوم محمدیہ فونیہ میں دینی تعلیم کا آغاز کیا۔ یہاں آپ نے جن اساتذہ اکتساب فیض کیا ان کے نام یہ ہیں:

(۱) حضرت مولانا عبدالحمید (۲) مولانا محمد قاسم (۳) مولانا محمد دین بھوی (۴) مولانا غلام محمود۔ ساکن دیپلاں ضلع میانوالی۔ (۲) ۱۹۳۰ء اور ۱۳۵۹ھ میں اورینٹل کالج لاہور میں داخلہ لیا اور فاضل عربی کا امتحان پاس کیا۔ ۶۰۰ میں سے ۵۱۲ نمبر لیکر فرسٹ ڈویژن میں کامیاب ہوئے اور پورے پنجاب میں پہلی پوزیشن حاصل کی۔ (۳)

علم عقیدہ و فقہ کی فراغت کے بعد دورہ حدیث کا مرحلہ پایا تو اپنے والد اور مرشد گرامی حضرت شیخ الاسلام خواجہ قمر الدین سیالوی رحمۃ اللہ علیہ کے حکم پر مولانا سید محمد نعیم الدین مراد آبادی کے درس حدیث میں شریک ہوئے اور ۱۹۳۳ء اور ۱۹۳۶ء میں سند فراغت حاصل کی۔ استاذ محترم نے دستار فضیلت حضرت دیوان صاحب آل رسول سید امجدی سے بندھوائی۔ ۱۹۳۵ء اور ۱۹۳۶ء میں پنجاب یونیورسٹی سے بی۔ اے کا امتحان پاس کیا۔

۱۹۵۱ء اور ۱۹۳۷ء میں آپ جامعہ ازہر قاہرہ (مصر) گئے۔ وہاں پچھارہ کورس سائز تین سال کے عرصہ میں مکمل کیا اور ۱۹۵۳ء اور ۱۹۳۷ء میں جامعہ کی اعلیٰ اسناد ”الثاوت العالمیہ“ اور ”التخصص الثنائہ“ حاصل کیں اور امتحان میں جامعہ کے تمام طلبہ میں دوسری پوزیشن پر رہے۔ ازہر میں انہوں نے انیس عبادہ شیخ محمد الزہا، محمد مصطفیٰ شبلی اور احمد زکی جیسے اساتذہ سے اکتساب فیض کیا۔ جامعہ ازہر سے فراغت کے بعد آپ وطن واپس لوٹے اور دارالعلوم محمدیہ رضویہ بھیر و میں تدریس شروع کی۔ اس کے

پیر محمد کرم شاہ اور نبی اور نبی القرآن

علاوہ انہوں نے ۱۹۶۰ء اور ۱۹۶۱ء میں ماہنامہ ضیاء الدین سیرت اور نبی اور نبی القرآن کے ساتھ جاری ہے۔
 بچپن میں آپ حضرت خواجہ ضیاء الدین سیالوی سے بیعت ہوئے اور تحصیل علم کے بعد خواجہ قمر الدین سیالوی سے تجدید
 بیعت کی۔ بعد ازاں خزانہ خلافت حاصل کیا۔

آپ کے دارالعلوم محمدیہ فونیڈیشن کے طلبہ کو آپ نے قدم قدم پر مصری معلم کے حسین احترام سے ایک نیا نصاب تعلیم
 تشکیل دیا اور اسے اپنے ہوارے میں نافذ کیا۔ طلبہ کو درس نظامی کے ساتھ ساتھ فاضل عربی اور دورہ حدیث کے علاوہ بی۔ اے تک
 کی تعلیم دی جاتی ہے کیونکہ آپ چاہتے تھے کہ اس ادارہ سے فارغ ہونے والے عالم دین کی دونوں آنکھیں بیٹا ہوں تاکہ وہ میدان
 عمل میں پورے اعتماد سے اپنا کردار ادا کر سکیں۔ یہ عظیم الشان درس گاہ اپنے تریسٹھ (۶۳) سال پورے کر چکی ہے۔

۱۹۶۷ء اور ۱۹۶۸ء میں پاکستان قومی اتحاد کی قیادت کے پر زور ہرار پر این اے ۴۷ سے الیکشن لڑا بعد ازاں تحریک نظام
 مصطفیٰ ۱۹۶۷ء اور ۱۹۶۸ء کے سلسلہ میں عدالت نے آپ کو چار ماہ کی قید با مشقت کی سزا سنائی۔ نیل میں آپ نے تفسیر ضیاء
 القرآن کا کچھ حصہ لکھا۔

آپ کے دارالعلوم محمدیہ فونیڈیشن میں آٹھ سو طالب علموں کے لئے دارالافتاء تعمیر کیا گیا۔ اسی طرح جاہات کیلئے ایک اگ
 دارالافتاء تعمیر ہو چکا ہے اور یہ ادارہ آپ نے بنات الاسلام کی تعلیم و تربیت کیلئے مارچ ۱۹۹۰ء اور ۱۹۹۱ء میں "الکلیۃ الفونیہ
 للعبات" کے نام سے نیا ادارہ قائم کیا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے اسے بھی قبولیت اور شہرت عطا فرمائی جبکہ اساتذہ کیلئے
 اگ رہائشی مکانات بنائے گئے ہیں۔ دارالعلوم میں واقع آڈیٹوریم کے سامنے ایک خوبصورت اور وسیع دھریض باغ بنایا گیا ہے۔

تصانیف

حافظ کا قول ہے "یہ علم ہی ہے جو ہم تک ماضی کا علم پہنچاتا ہے اور آنے والوں کیلئے زمانہ حال کا علم محفوظ کر دیتا ہے" (۴)
 آپ علیہ الرحمہ علم کی اس اہمیت سے پوری طرح واقف تھے۔ اسی لئے آپ نے امت مسلمہ کیلئے بہت سے اپنی علمی
 شاہکار اور اپنی تصانیف چھوڑی ہیں۔

ضیاء القرآن

یہ پانچ جلدوں میں ہے، ہینٹیس سو صفحات پر مشتمل یہ تیسرا تیس سال کی کاوش کا نتیجہ ہے۔

جمال القرآن

تیسرا قرآن کے ساتھ ساتھ آپ نے قرآن کریم کا ترجمہ بھی کیا ہے اسے "جمال القرآن" کے نام سے اگ سے شائع
 کر دیا گیا ہے۔

ضیاء النبی

رسول کریم ﷺ کی سیرت پر سات جلدوں پر مشتمل ہے۔ اس کتاب کو حکومت پاکستان اور حکومت آزاد جموں کشمیر کی
 جانب سے پہلا سیرت ایوارڈ بھی دیا گیا۔ (۱۹۶۳ء اور ۱۹۶۴ء)

سنت خیر الامام

یہ کتاب انہوں نے اس وقت لکھی جب وہ ۱۳۴۳ھ میں جامعہ ازہر ہمس میں زیر تعلیم تھے۔ حدیث پر ایک اچھی کتاب ہے جو ۱۹۵۵ء/۱۳۷۴ھ میں مدینہ پبلشنگ کمپنی کراچی سے طبع ہوئی۔

خدمات

پیر صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی حیات بعد از میں دینی و ملی حوالے سے حسب ذیل خدمات انجام دیں:

- پیر صاحب دارالعلوم محمدیہ غوثیہ کے پرنسپل، ضیاء القرآن پبلی کیشنز سٹ، لاہور کے صدر اور ماہنامہ ضیاء حرم، لاہور کے ماسک، مدیر اعلیٰ اور سرپرست رہے۔ مرکزی رویت ہلال کھنٹی کے ممبر رہے۔ (۱۹۷۱ء سے ۱۹۷۶ء تک) پھر کھنٹی کے چیئر مین رہے۔
- فیڈرل شریعت کورٹ آف پاکستان کے جج رہے۔
- اسلامی یونیورسٹی بہاولپور میں بورڈ آف گورنرز کے ممبر رہے۔
- اسلامی یونیورسٹی آزاد کشمیر میں ٹیچرز سٹیلکھن بورڈ کے چیئر مین رہے۔
- انسٹی ٹیوٹ آف ہائرسلاک اسلام آباد میں سرپرست، آزاد کشمیر کے بورڈ آف گورنرز کے ممبر رہے۔
- سنی سیریم کونسل، جماعت اہل سنت (پاکستان) کے سرپرست اعلیٰ رہے۔ ۱۹۸۳ء سے ۱۹۹۳ء تک
- صدر پاکستان نے انہیں ستارہ امتیاز اور مصری صدر حسنی مبارک نے حسن کارکردگی کے میڈل سے نوازا۔ (۵)
- ۱۹۸۰ء-۱۹۸۲ء سیریم کورٹ آف پاکستان شریعت سٹیٹ بینک کے جج رہے۔
- ۱۹۸۱ء-۱۹۸۶ء قائد اعظم یونیورسٹی سندھ کیپٹ اور سٹیٹ کے ممبر رہے۔
- ۱۹۸۱ء-۱۹۸۵ء فیڈرل بورڈ آف علماء کے ممبر رہے۔
- ۱۹۸۶ء-۱۹۹۶ء انٹرنیشنل اسلامک یونیورسٹی، اسلام آباد کے کونسلر رہے۔
- ۱۹۸۳ء-۱۹۹۳ء عالمی دارالمال اسلامی کے سیر وائزری بورڈ کے رکن رہے۔

غیر ملکی دورے

۱۹۷۷ء اور ۱۹۷۸ء اسلامک مشن کی دعوت پر آپ نے انگلینڈ کا دورہ کیا۔ اسی سال آپ ناروے بھی گئے۔ روس کا دورہ کرنے والے وفد میں بھی آپ شامل تھے جو وہاں کے مسلمانوں کے حالات کا مشاہدہ کرنے کی غرض سے روس کے علماء کی دعوت پر کیا گیا تھا۔

۱۹۸۰ء آپ نے جاپان کا دورہ کیا۔ حکومت پاکستان نے اس دورے کا قائد آپ کو بتایا۔ ۲ فروری، ۱۹۸۱ء ایک پاکستانی وفد نے انڈیا کا دورہ کیا جس کے لیڈر آپ تھے۔

مندرجہ بالا سرکاری دوروں کے علاوہ آپ نے ذاتی طور پر درج ذیل ممالک کے دورے کئے:

۱۹۸۶	جرمنی
۱۹۸۸	یو کے
۱۹۹۰	ترک
۱۹۹۱	یو ایس اے
۱۹۹۳	مصر

۱۹۹۶ یو ایس اے دوبارہ تشریف لے گئے وہاں نوجوسی کے میز سے ایوارڈ حاصل کیا۔ (۶)

آپ کے علمی و تحقیقی فتوحات اور کامرانوں کا سلسلہ جاری تھا کہ ۹، ۱۰، ۱۱، ۱۲ اور ۱۳ کی درمیانی شب ۹ بج کر ۲۷ منٹ پر ۱۴۱۸ھ/۱۹۹۸ء کے دن پیر صاحب اپنے حلقہ احباب کو چھوڑ کر سفرِ آخرت پر روانہ ہو گئے۔ پسماندگان میں بہت بڑی تعداد میں مریہوں کے علاوہ چھ بیٹے چھوڑے ہیں۔ سب سے بڑے صاحبزادے امین الحکامات شاہ نے بحیرہ میں سہارہ یعنی اور دار اعلوم میں پرنسپل کی ذمہ داریاں سنبھال لی ہیں۔

مقدمہ

چودھویں صدی ہجری کے آخر میں ایک ایسی تفسیر منظرِ عام پر آئی جو اختصار و جامعیت کا ایک بہترین اور حسین شاہکار ہے۔ یہ قرآن کریم کی سورہ فاتحہ سے لے کر سورۃ الناس تک تفسیر ہے۔ اس کی پانچ جلدیں ہیں اور بڑے حجم میں ۳۵۸ صفحات ہیں۔ یہ تفسیر نہ اتنی مختصر ہے کہ بات اوصوری ہو اور نہ اتنی مفصل ہے کہ قاری کو بیزار کر دے۔ ہاں دونوں کے درمیان۔ گویا کہ دورِ حاضر کے قاری کے ضرورت کے مطابق تحریر اتنی دلکش اور دلچسپ کہ قرآن کو سمجھنے کے ساتھ ساتھ لوگوں کی اردو بھی اچھی ہو جائے، قدیم و جدید حوالہ جات سے مزین، عربی اور فقہی کی منتخب عبارات سے بھر پور ہے۔ یہ فرقہ واریت سے دور اعتدال پسندی سے بھر پور ہے یہاں تک کہ اس کی تنقیدات بھی ادب و احترام سے مالا مال، اس لئے سب کے ہاں یکساں قابل قبول اور یہ ہے تفسیر ضیاء القرآن جو کہ عصرِ حاضر کے عظیم صوتی ہزرگ، عظیم مفکر، دنیائے اسلام کے عظیم عالم دین پاکستان کے وفاق شرقی عدالت کے جج ماہنامہ ضیائے حرم (لاہور) کے مدیر اعلیٰ مفسر قرآن حضرت پیر محمد کرم شاہ والا زہری۔

اس کے ایک سے زائد ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ آپ نے یہ تفسیر اردو زبان میں گلم بند کی تاکہ قرآن کے مفہام ہر عام قاری کے دل و دماغ میں راہِ پاک یعنی تفسیر کو لکھنے اور ترتیب دینے میں میں سال کا عرصہ صرف ہوا۔ اس کی ابتدا اور رمضان المبارک ۱۴۳۷ھ کو جب کہ تکمیل رمضان المبارک ۱۴۳۹ھ کو ہوئی۔

صاحب تفسیر ضیاء القرآن رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی ہرگز بزرگ شخصیت اور دل پسند تحریر سے امت مسلمہ کے گلوب و اڈان کو در رسول ﷺ پر والہی کی ہیروئی اور اپنے دروہ کی سونات ہر مومن کے آگہن میں سجانے کی بھر پور سعی شگور کی ہے لکھتے ہیں:

امتِ اسلامیہ کا جسم پہلے ہی اغیار کے چوکوں سے چھلنی ہو چکا ہے۔ ہمارا کام تو ان خونچکان زخموں پر مرہم رکنا ہے۔ ان رستے ہوئے ناسوروں کو مدلل کرنا ہے، اس کی ضائع شدہ ہڈیاں کو واپس لانا ہے۔ یہ کہاں کی دانشمندی اور عقیدت مندی ہے کہ

ان دشمنوں پر نمک پاشی کرتے رہیں۔ ان ناسوروں کو اذیت ناک اور تکلیف دہ بناتے رہیں۔ (۷)

پھر ان مسائل کے حل کیلئے مقدمہ تفسیر میں اپنا الملو ب تحریر بیان فرماتے ہیں:

”میں نے پورے غلو ص سے کوشش کی ہے کہ ایسے مقامات پر افراط و تفریط سے بچتے ہوئے اپنے مسلک کی صحیح تر تہمینی کروں جو قرآن کریم کی آیات و بیانات اعلیٰ سے سمجھو یا علمائے امت کے ارشادات سے ماخوذ تھے تاکہ یہاں دو سنتوں کی غلط آمیز یوں یا اہل غرض کی بہتان تراشیوں کے باعث حقیقت پر جو پردے پڑ گئے ہیں، اٹھ جائیں اور حقیقت آشکارا ہو جائے“ (۸)

ضیاء القرآن کا بے شمار پہلوؤں سے جائزہ ایک مامو سوع ہے جو پر کچھ لکھنا مجھے جیسے کم علم شخص کیلئے ایک بہت بڑی سعادت کی بات ہے، پیر صاحب نے ضیاء القرآن کے مقدمہ میں لکھا ہے:

”جس میدان میں ابن جریر، ابن کثیر جیسے محدث اور مورخ، زبھری اور ابن حبان المدنی جیسے ادیب اور مکتبہ شیخ رازی اور بیضاوی جیسے متکلم اور فلسفی، ابو بکر بھصاص اور ابو عبد اللہ طبرسی جیسے فقیر اور متقن (علمیہ) (الرحمہ) قرآن کی عظمت اور جلال کے سامنے دم بخود اور سر بکریاں کھڑے ہوں“

میرے جیسے سچے ان سیکر زکا ادر رش کرنا یقیناً محمل تعجب و حیرت ہے۔ خدا شاہد ہے کبھی بھولے سے بھی یہ خیال نہیں آیا تھا کہ مجھے یہ کام کرنا ہے یا میں یہ کام کرنے کی اہلیت رکھتا ہوں یا اپنے فہم و ادراک کے ناخن سے کسی وحیدگی کو کھول سکتا ہوں۔ یا میرے علم میں اتنا زور ہے کہ میرے نظرات قرآن فہمی کے راستے سے ساری رکاوٹیں دور کر سکتے ہیں۔ ان تمام کوتاہیوں کا پورا احساس ہوتے ہوئے یہ کچھ ہو گیا۔ اس کی توجیہ میرے پاس اس کے علاوہ کچھ نہیں کہ میں یہ کیوں کہ اللہ رب العزت نے چاہا اور یہ ہو گیا“ (۹)

ذرا آگے چل کر ان پہلوؤں کو بیان کیا گیا ہے جنہیں ان کے تفسیری مقاصد، اسباب یا اصول تفسیر کا عنوان دیا جاسکتا ہے۔ پیر صاحب نے جو کچھ لکھا ہے ہم اس میں سے کچھ چیزوں کو نڈایا کر کے بیان کر رہے ہیں۔ ہمارے نزدیک ان کے یہ اصول بہت قیمتی ہیں جنہیں بار بار پڑھنے اور مستحضر کرنے کی ضرورت ہے۔

اب ہم ذیل میں ضیاء القرآن کی چند خصوصیات پیش کرنا چاہتے ہیں:

مستشرقین کی آراء کا رد

اس حقیقت سے کوئی مسلمان ناواقف نہیں کہ دشمنان اسلام شروع سے مسلسل اس کوشش میں ہیں کہ مسلمانوں کے انکار نظریات کو کچھ ایسا لاجائے کہ وہ نام کے تو مسلمان ہوں لیکن دین اسلام کے ساتھ ان کا کوئی تعلق باقی نہ رہے۔ قرآن کریم اس بات کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہتا ہے:

”وہو الونکفرون کما کفرو فکفونون سواہ“ (وہ دوست رکھتے ہیں اگر تم بھی کفر کرنے لگو جیسے انہوں نے کفر کیا تاکہ تم سب کیساں ہو جاؤ) (۱۰)

قرآن کریم نے ان مذہبوں مقاصد اور مقاصد اہل اہل سے پروردہ انشا دیا ہے۔ غیر مسلم تو تمہیں کافی حد تک اپنی کوششوں میں کامیاب ہو چکیں ہیں اور انہوں نے امت مسلمہ کے انکار و نظریات کو کافی حد تک مسخ کر دیا ہے۔ بالخصوص عصر حاضر میں ہماری حالت کافی افسوسناک ہو چکی ہے اور یہ بات صاحب بصیرت لوگوں پر غلطی نہیں ہے۔ بہت سے علمائے اسلام نے اپنی غلطی بساط کے مطابق ان کوششوں کے رد میں بہت جدوجہد کی ہے۔ حضرت پیر صاحب علیہ الرحمہ نے بحیثیت ایک عالم دین کے اپنی تفسیر میں خوب کردار ادا کیا اور مستشرق کی بعض آراء کے خوب ٹھننے اور پھینکے ہیں۔ آپ اپنی تفسیر کے مقدمہ میں ”ترتیب القرآن“ کے عنوان کے تحت قرآن کریم کی ترتیب پر نصرانی مستشرقین کے اعتراضات کے جوابات دیجے ہوئے لکھتے ہیں:

”یہ تو واضح ہے کہ قرآن کریم کی سورتوں اور سورتوں کی آیات کی موجودہ ترتیب وہ نہیں جس ترتیب سے ان کا نزول ہوا تھا پھر اس موجودہ ترتیب کا ماخذ کیا ہے؟ اور کس نے یہ ترتیب دی ہے؟ اکثر عیسائی مستشرقین نے اس پر لے دی ہے اور یہ ثابت کرنے کیلئے بڑے ستم کے ہیں۔ موجودہ ترتیب زمانہ نبوت میں نہیں دی گئی بلکہ اس کے بعد صحابہ نے اس کو یوں مرتب کیا ہے۔ آئیے حقائق کی روشنی میں ان کے اس مفروضہ کا جائزہ لیں:

ہمارا یہ دعویٰ ہے کہ حضور ﷺ نے اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق قرآن کی سورتوں اور سورتوں کی آیتوں کو مرتب فرمایا ہے اور یہ موجودہ ترتیب وہی ترتیب ہے۔ اس کیلئے متعدد دلائل ہیں جن میں سے چند ایک اپنے دعویٰ کے اثبات کیلئے یہ بنا لیں ہیں:

(الف) اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں ارشاد فرماتا ہے۔ ان علیہما جوہر قرآنہ ذاق قرآنہ فاتج قرآنہ (۱۸: ۱۷: ۱۷) یعنی ”قرآن کو تج کرنا اور اسے پڑھنا ہمارا ازمہ ہے۔ اور جب ہم پڑھ چکے تو آپ اس پڑھے ہوئے کی اتباع کریں“ اب آپ سوچیں کہ کیا ترتیب کے بغیر جع قرآن کا تصور کیا جاسکتا ہے کیا کسی مخصوص ترتیب کے بغیر اس کی تلاوت ممکن ہے؟ جب جع کرنے اور پڑھنے کیلئے اس کا مرتب ہونا ضروری ہے تو معلوم ہوا کہ جس ذات پاک کے ذمہ اس کا جع کرنا اور پڑھنا ہے اسی نے اس کو مرتب فرمایا ہے۔

(ب) تاریخی لحاظ سے آپ سوچئے عہد رسالت میں صحابہ کرام کو قرآن کریم فرمایا وقتاً بعض کو کچھ سورتیں اور بعض کو سارا قرآن، صحابہ کرام نماز میں اور اس کے باہر اس کی تلاوت کیا کرتے۔ حضور رحمت عالمین ﷺ خود بھی نماز تہجد میں دوسری نمازوں میں، عام خطبات میں کثرت سے قرآن کی قرات فرماتے اور حضور کی قرات و ترتیب اور صحابہ کی قرات و ترتیب میں قطعاً سو فرق نہیں ہوا کرتا تھا۔ یہ وہ امور ہیں جن سے کوئی بھی انکار کرنے کی جرأت نہیں کر سکتا۔ اب آپ خود فیصلہ کیجئے کہ اگر نبی کریم ﷺ نے اسے حکم الہی سے مرتب نہیں فرمایا تھا تو صحابہ کرام کیسے اس کو حفظ کر سکتے تھے۔ کیسے اس کی تلاوت ان کیلئے ممکن تھی اور اگر حضور کی مقررہ ترتیب نہیں تھی تو ہر ایک کی قرات دوسرے سے مختلف ہونی چاہئے تھی حالانکہ ایسا نہیں تھا تو ثابت ہوا کہ قرآن کریم عہد رسالت میں مکمل طور پر مرتب فرمایا گیا تھا اور تمام صحابہ کرام اس کی پیروی اور پابندی کیا کرتے تھے۔ اس لئے یہ مابنی شخصیں کا یہ شعور و فہم قطعاً کوئی وزن نہیں رکھتا

والله اعلم (۱۱)

۲۔ اہل یورپ مسلمانوں کے رسم و رواج، مذہبی افکار و نظریات، عورتوں کی تعظیم میں انتہا پسندی، تعدد ازواج کو اسلام کا سب سے بڑا عیب خیال کرتے ہیں۔

حضرت پیر صاحب رحمۃ اللہ علیہ "وان خلفتم الانفسطو فی الیومی فالکحو مطاب لکم من النساء منشی وثلث وربع..... اور اگر ڈرو تم اس سے کہ نہ انصاف کر کو گئے تم جہیم بیچوں کے معاملہ میں (تو ان سے نکاح نہ کرو) اور نکاح کرو جو پسند آئی تیس (ان کے علاوہ دوسری) عورتوں سے دو دو تین تین اور چار چار۔ (سورۃ نسا، آیت نمبر ۳)

اسلام کے ناقدین خصوصاً اہل مغرب نے تعدد ازواج کے مسئلہ پر بڑی لے لے کی ہے اور وہ مسلمان بھی اس کے متعلق بہت پریشان رہتے ہیں جن کے نزدیک خیر و شر اور حسن و قبح کا صرف وہی معیار قابل قبول ہے جو ان کے ذہنی مریوں نے مقرر کر رکھا ہے۔ اس لئے اس کے متعلق انتہا کو ملحوظ رکھتے ہوئے چند حقائق پیش کرنا کامد سے خالی نہ ہوگا:

- ۱۔ یہ حکم نہیں جس کی پابندی بیرون اسلام پر لازمی ہو بلکہ یہ ایک رخصت ہے۔
- ۲۔ رخصت بھی بے قید و شرط نہیں بلکہ سخت قیود سے مقید اور سنگین شرائط سے مشروط۔
- ۳۔ طلبِ حدیہ و قدیم اس پر مشفق ہے کہ مرد کی طبعی کیفیت عورت کی طبعی کیفیت سے سداگانہ ہے۔
- ۴۔ مرد میں جنسی رغبت عورت سے کہیں زیادہ ہے جس کی ظاہر وہ یہ ہے کہ جنسی عمل کے بعد عورت کو مدت دراز تک مختلف نازک سے نازک مرحلوں سے گزرنا پڑتا ہے۔ استقرار حمل، وضع حمل، رضاعت اور نختے پینے کی تربیت۔ یہ سارے مرحلے اسے یوں مشغول رکھتے ہیں کہ اس میں کوئی طلبِ کم ہی رونما ہوتی ہے لیکن مردان تمام ذمہ داریوں سے آزاد ہوتا ہے۔
- ۵۔ اکثر ممالک میں عورت کی شرح پیدائش مردوں سے زیادہ ہے اس کے علاوہ جنگ آزماقوموں کے مرد ہی ہزاروں لاکھوں کی تعداد میں جنگ کے شعلوں کی نذر ہوتے ہیں اس لئے عورتوں کی تعداد میں مزید اضافہ ہو جاتا ہے۔
- ۶۔ تاریخ انسان جب سے مرتب کی گئی اس کے ہر اس قانونی نظام میں جس میں تعدد ازواج قانوناً ممنوع ہے، زنا کی کھلی اجازت ہے اور یہ فعل فتنج اپنی ان گنت خرابیوں کے باوجود جرم ہی تصور نہیں کیا جاتا۔
- ۷۔ کیا بیوی اور اس کے بچوں کیلئے اس کے خاوند کی دوسری بیوی قابلِ برداشت ہے یا اس کی داشتہ ذہنی، روحانی، مادی اور جسمانی صحت کے ہلکے پہلوؤں پر غور فرمائیے۔
- ۸۔ کیا کسی باحیثیت و باخیرت عورت کیلئے یہ مناسب ہے کہ وہ گھر کی مالکہ بن کر رہے، اس کا خاوند اس کے آرام کا ذمہ دار، اس کی ناموس کا محافظ ہو اس کی اولاد جائز اولاد تصور ہو اور معاشرے میں اسے باحزرت مقام حاصل ہو یا ایسی عورت بن کر رہے جس کا حسن و شباب ہوناسک ٹکائوں کا کھلنا بن کر رہے اور نہ ہی کوئی اس کی اولاد کا باپ بنا کوارہ کرے اور نہ کوئی دوسری ذمہ داری لینے کیلئے تیار ہو۔

۹۔ کیا یورپ اور امریکہ اپنی تمام سائنسی ترقی کے باوجود حرامی بچوں اور کنواری ماؤں کی تعداد میں ہوش زبا انسانہ کے باعث پریشان ہیں۔ (یو۔ این۔ او) کی رپورٹ کے مطابق بعض یورپی ممالک میں ناجائز ولادتوں کا اوسط ساٹھ فیصد تک پہنچ گیا ہے۔

یہی حقائق ہیں جن کو تسلیم کرتے ہوئے، یہی مشکلات ہیں جن کا حل پیش کرتے ہوئے اسلام نے (جو دینِ نطرت ہے) ضرورت کے وقت ایک سے زائد بیوی سے نکاح کرنے کی اجازت دی ہے۔ خود مغرب کے کئی مفکر اپنے معاشرہ کی اخلاقی پستی اور اس میں ایسی صورتوں اور ناجائز بچوں کی زبوں حالی کو دیکھ کر چیخ اُٹھے ہیں اور ہر ملہ کہنے لگے ہیں کہ قرآن کے قانون پر عمل کئے بغیر اب کوئی چارہ کار نہیں۔ (۱۲)

معاشرتی برائیوں پر تنقید

۱۔ ہمارے مفسر مجتہد جس دور کی ناسمجدی کرتے ہیں وہ دور یوں تو طبعی ترقی اور تحقیقی سرفرازی کا دور کہلاتا ہے۔ اس میں نگر و فساد کا ایسا الجھاؤ بھی موجود ہے جو اخلاق سوز اور کردار کش رویوں کو یوں جنم دے رہا ہے، ایک حساس وجود جس کے دل میں اطاعت رسول ﷺ کا بے پناہ جذبہ موجود ہے وہ ان حیا سوزیوں کو کیسے نظر انداز کر سکتا ہے۔ اس لئے فاضل مفسر جہاں بھی کوئی مناسب محسوس کرتا ہے اندازِ تنبیہ کا رویہ بھی اپناتا ہے اور پست کرداری کی برہانہ نکال دیتی ہے۔ لباسِ انسان کیلئے حفاظت کا سامان بھی ہے اور زینت کا باعث بھی۔ مفسر نے انکار نے انسان کو اس قدر عریاں کر دیا ہے کہ شرم و حیا کا جو ہر ناہید ہوتا جا رہا ہے، اس کرب کا اظہار الاعراف کی آیت ۳۶ کے تحت ہوا جہاں بنی آدم کو بتلایا جا رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسانوں پر لباس بھی اتارا جو شرمگاہوں کو ڈھانپتا اور باعثِ زینت بھی ہے۔ اس ارشادِ باری کے حوالے سے ضیاء الامت علیہ الرحمہ کے ارشادات سنئے:

عرب کے بعض مشرک قبیلے خوافہ کعب کے وقت اپنا لباس اتار دیتے، مرد اور عورتیں ماورزا اور ہند ہو کر خوافہ کعبہ کرتے اور اسے کمالِ تقویٰ خیال کیا جاتا۔ نہ صرف عرب بلکہ دنیا کی اکثر قومیں اپنی مذہبی رسوم و عبادت کی ادا کرنے کے وقت شرم و حیا کی چادر اتار بیٹھتی ہیں۔ مرد اور عورتیں بنا س میں اٹھانے والوں کے متعلق کسے معلوم نہیں کہ وہاں عریانی اور برہنگی کا کتنا شرمناک مظاہرہ کیا جاتا ہے اور آج تو ثقافت و فن کی کسی محفل میں گرمی پیدا ہی نہیں ہوتی جب تک شرم و حیا کی ساری قدروں کو پاؤں تلے نہ روند ڈالا جائے۔ اسی لئے یہاں خطاب کسی خاص قوم یا قبیلہ کو نہیں بلکہ لباس کی اہمیت بیان کرتے ہوئے اولادِ آدم کو خطاب فرمایا جا رہا ہے۔ (۱۳)

۲۔ اسی طرح اعراف آیت ۸۱ میں مرد پرستی کی مذموم حرکت کا ذکر آیا تو روحِ عصر کا ہیدہ مفسر پکارا اٹھا: انسان پریشان ہو کر رہ جاتا ہے جب وہ یہ پرہیز ہے کہ اس ذلیل اور نلیقہ فضل کو جس سے انسان کی عقل سلیم کو طبعی نظرت ہے صرف عہدِ قبل از تاریخ کے اہل سدوم نے ہی اپنے لئے پسند نہیں کیا بلکہ یونان کے بڑے بڑے فلسفی اس کو ایک جائز اور پسندیدہ فعل شمار کیا کرتے تھے اور تہذیبِ جدید کے موجد (یورپ) اور سرپرست (امریکہ) کے بڑے بڑے اہل علم اس کو

قانونی طور پر جائز قرار دینے کیلئے ہر ذی چوٹی کا زور صرف کر رہے ہیں، کئی ممالک نے اسے قانونی طور پر جائز کر دیا ہے جن میں جرمنی کو سبقت حاصل ہے۔ (۱۳)

۳۔ عصری تقاضوں کو نظر انداز کر دینا ایک صاحب نظر وجود کیلئے ناممکن ہے۔ قرآنی تعلیمات کو حالات حاضرہ پر نافذ نہ کرنا اسلام کی آکائییت سے انکار ہے۔ نسیاء الامت علیہ الرحمہ جہاں قرآنی کلمات کی تشریحات، الملوہ کا مہمدرتیں اور معانی و معانیہم کی تمام جہتیں پیش نظر رکھتے ہیں وہاں آپ ان آیات سے ان استخراج کو بھی تفسیر کا حصہ بناتے ہیں جن میں مصرعہ وجود کیلئے راہنمائی کا سامان ہوتا ہے۔ آیت ۵۶ میں زمین میں فساد پانے سے روکا گیا کہ اس سے وہ تمام اصلاحی کاوش کمزور ہوتی ہیں جو نکلیں فی الارض کا مقصد ہے اس لئے لفظی و معنوی وضاحت کے ساتھ اس جانب بھی اشارہ کرتے ہیں:

”ہر قسم کی فساد انگیزی سے منع کیا جا رہا ہے، چشموں کو بند کرنا، نہروں کو توڑ پھوڑ دینا، باناٹ کو اکھاڑ دینا، کھیتوں کو آجاڑ دینا، کارخانوں کو بر باد کر دینا، تجارت و صنعت میں دھوکہ بازی کرنا، حکومت وقت کے خلاف بلاوجہ سازشیں کرنا، غرض یہ کہ ہر قسم کی تخریبی کارروائی جس سے ملک کی معاشی و اقتصادی خوشحالی متاثر ہو یا اس کے سیاسی استحکام کو نقصان پہنچے۔ اسی طرح عقائد حقہ ہیں کئی مکالمہ میں شرع میں اپنی اغراض کیلئے تخریب، غیر اسلامی عادات و اطوار کو اپنانا، اسلامی تہذیب و تمدن کو تھوڑ کر غیر اسلامی تہذیب اور تمدن کے اختیار کرنا، یہ سب ممنوع ہیں۔ اور یہ دونوں قسمیں قرآن کی اصطلاح میں فساد فی الارض کے عنوان کے نیچے مندرج ہیں۔ (۱۵)

اس آیت میں ان لوگوں کیلئے بھی وارننگ ہے جو آج کل مارکنٹ کلنگ، خودکش دھماکے، انفو ابرائے تاوان، مسجدوں اور مدرسوں میں بم بلاسٹ، یہ سب کے سب فساد فی الارض کی انواع ہے۔

تفسیری مختارات اور رجحانات

۱۔ مختلف اسلامی فرقوں کے ساتھ جماعت اہلسنت کے عقائد کے سلسلے میں جو اختلاف ہے۔ اس سلسلے میں حکم اٹھاتے ہوئے بڑے بڑے ائمہ علماء افریقا و قریطہ کا شمار ہو گئے ہیں بلکہ ایک قدم اور آگے بڑھ کر ایک دوسرے پر طعن و تشنیع اور سب و چشم کے بھی مرتتب ہوئے ہیں لیکن پیر صاحب اثنے وسیع العقب عالم دین ہیں کہ وہ ان مسائل پر بحث کرتے ہوئے اعتدال کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑتے اور نہایت سنجیدہ و متین انداز میں زیر بحث مسئلے کے ہر پہلو پر سیر حاصل بحث کرتے ہیں اور اپنے قاری کو مطمئن کرتے ہیں، بعض اوقات پہلے مخالفین کا کام نقل کرتے ہیں اور عمل دیا متداری سے فریق مخالف کے موقف کو بیان کرتے ہیں، پھر زور دار دلائل سے اپنا نکتہ نظر بیان کرتے ہیں اور آخر میں نہایت خلوص و دل سوزی سے مملوہ جات کے ساتھ مخالفین کو دعوت گرو دیتے ہیں۔

آیت مبارکہ ”وان المسلمون فلا تدعو امع الله احدہ“ کے تحت ارقام فرماتے ہیں بعض لوگ مسجد میں حضور

کریم ﷺ کی نعمت شریف پڑھنے کو بھی ناجائز کہتے ہیں اور اس آیت سے استدلال کرتے ہیں۔ ہم ان کی توجہ ان متعدد مجالس کی طرف منحرف کرتے ہیں جبکہ حضرت حسان بن ثابتؓ کیلئے حکم نبوی ﷺ کے مطابق منبر رکھا جاتا اور وہ اس پر کھڑے ہو کر بارگاہ رسالت میں اپنے مدح اور نعتیہ تصانیف پڑھا کرتے تھے، ان کے علاوہ کئی دیگر شعراء مثلاً سواہبن غائب، حضرت زبیر، حضرت عباسؓ جیسے نامور اکابر مسجد نبوی میں حضور ﷺ کے سامنے اپنے نعتیہ تصانیف پیش کرتے، حضورؐ خوش ہوتے اور دعاؤں سے نوازتے۔

باتی رہا درود و سلام، اللہ تعالیٰ کے محبوب کی تعریف درحقیقت اللہ تعالیٰ کی ہی حمد ہے، جس نے اپنے محبوب کو ان بی شمار کمالات سے متصف کر کے معبود فرمایا۔ (۱۶)

درج بالا طور میں آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ اس اختلافی مسئلہ کو پیر صاحب نے کس معتدل اور نفیس انداز میں واضح فرما کر صحیح روش اپنانے کی دعوت دی ہے۔

۲۔ پیر صاحب ایصالِ ثواب کے مروجہ مفہوم کے قائل ہیں۔ ان کی یہ بحث سورۃ شہم کی آیت نمبر ۴۱ کی تفسیر میں ہے، جو تقریباً چھ صفحات پر محیط ہوئی ہے۔ بحث کے آخر میں ایک نوٹ ہے کہ اس آیت کی تشریح میں ایصالِ ثواب کے بارے میں جو احادیث درج کی گئی ہیں اور جو آثار نقل کئے گئے ہیں وہ سب تفسیر مظہری سے ماخوذ ہیں۔ (۱۷)

۳۔ پیر صاحب جس دور میں اپنی تفسیر لکھ رہے تھے اس دور میں شہادتِ انکار سنت کی حشر سامانیاں پورے عروج پر تھیں۔ چنانچہ پیر صاحب نے حجتِ حدیث پر اپنی مستقل تعریف "سنت خیر الامم" کے باوجود تفسیر ضیاء القرآن میں جانباہ اس شہادے کے رو میں اپنا علم اٹھایا اور سیر حاصل گفتگو کر کے تمام اعتراضات کے جواب دیئے ہیں۔ (ضیاء القرآن ۵، سطحہ ۱۱۱) (ضیاء القرآن، سطحہ ۹۵)، (ضیاء القرآن ۵۷۳، ۵۷۲، ۵۷۱)، (ضیاء القرآن ۲۲۳)، (ضیاء القرآن ۳۵۷، ۳۵۷) (ضیاء القرآن ۱۳۸، ۱۳۸) ان تمام حوالہ جات کے بنوہ مطالعہ سے یہ بات واضح ہو جائیگی کہ دینی امور میں رسول ﷺ کے اقوال و افعال وحی الہی کے تابع تھے اس لئے اطاعت رسول کا مفہوم اس کے علاوہ کچھ نہیں کہ حدیث و سنت کی نسبت جب رسول خدا کی طرف ثابت ہو جائے تو اس پر بھی قرآن کی طرح ہی عمل کرنا ضروری ہے۔ پیر محمد کرم شاہ الازہری نے مختلف آیات کی تفسیر بیان کرتے ہوئے قارئین کے سامنے جو دلائل پیش کئے ہیں اس سے "ضیاء القرآن" کے قارئین پر حدیث رسول کی اہمیت و حجت پوری طرح واضح ہو جائیگی۔

۴۔ علماء اہل کتاب کے تعلق سے پیر صاحب نے لکھا ہے:

"یہاں علماء مراد وہ جانور ہیں جنہیں ذبح کیا جاتا ہے یعنی وہ جانور جسے کسی یہودی اور نصرانی نے ذبح کیا ہو، اس کا کھانا مسلمان کیلئے حلال ہے اگر ذبح کے وقت انہوں نے اللہ تعالیٰ کا نام لیا تو پھر سب ائمہ اس کے حلال ہونے پر متفق ہیں لیکن اگر وہ جزیر اور مسیحی طبقہ اسلام کا نام لیکر ذبح کریں تو پھر کیا حکم ہے؟ اس کے متعلق بہترین قول وہ ہے جسے صاحب روح المعانی نے حسن سے نقل کیا ہے کہ اگر تو خود سنے کہ اس

نے فرمایا اللہ کا نام لے کر ذبح کیا ہے تو اسے نہ کھا اور اگر تو نے خود نہیں سنا تو پھر حلال ہے“ (۱۸)
یہاں پیر صاحب نے جس قول کو بہترین کہا ہے وہی ان کا مختار ہے۔

قرآن مہی

انا فتحنا لک فتحا مبینا لیغفر لک اللہ ما تقدم من ذنبک وما تاخرو (الفتح ۱ / ۲۰)
یقیناً ہم نے آپ کو شاندار فتح عطا فرمائی ہے تاکہ وہ فراموش نہ ہو آپ کیلئے اللہ تعالیٰ جو الزام آپ پر (ہجرت سے) پہلے لگائے گئے اور جو (ہجرت کے) بعد لگائے گئے۔
پیر ترجمہ روایت سے بالکل ہٹ کر ہے اور بہت بہترین ترجمہ ہے۔

لقد جاءکم رسول من انفسکم عزیز علیہ ما عنتم حرص علیکم بالمومنین ورف
رحیم (توبہ / ۱۲۸)

جنگ تشریف لایا ہے تمہارے پاس ایک برکیز دور رسول تم میں سے گراں گزرتا ہے اس پر تمہارا مشقت میں پڑنا بہت ہی خواہشمند ہے تمہاری بھلائی کامومنوں کے ساتھ بڑی مہربانی فرمانے والا اور بہت رحم فرمانے والا ہے۔

پیر صاحب یہاں ”حرصیں“ کا ترجمہ بہت ہی خواہشمند سے کیا ہے اور قرآن کی صحیح تہائی کرتے ہوئے مقام نبوت اور شان نبوت کا بھی لحاظ رکھا ہے۔

وکفی اللہ المومنین القتال (احزاب / ۲۵)

اور پچھلایا اللہ نے مومنوں کو جنگ سے پہلے۔

یہاں بھی ”کافی“ پچھلایا“ کر کے قرآن کے مفہوم کی صحیح تہائی کی ہے۔ کو یا آیت کے مجموعی مفاد کو ملحوظ رکھا ہے۔ یہ ترجمہ بہت دلکش اور مطابق واقعہ ہے۔

اے اعطینک الکوثر فصل لربک والنحر ان شانک هو الابر (سورہ

کوثر / ۱۳۰، ۱۳۱)

دگرترجمیں سے:

صرف مولانا ابن احسن اصلاحی کا ترجمہ نقل کر رہا ہوں کیونکہ وہ معاصرین میں سے ہیں۔ جس دور میں ایک مترجم احرام کیلئے مستعمل الفاظ استعمال کر رہا ہے اسی دور میں دوسرا ایسے الفاظ استعمال نہیں کر رہا۔

”ہم نے تم کو بخشا کوثر تو اپنے خدا اللہ ہی کی ناز پڑھو اور اسی کیلئے قربانی کرو۔ تمہارا دشمن ہی منقطع ہوگا“ (۱۹)

اب دیکھئے کہ جمال القرآن میں ”تم“ ”تو“ ”اور“ ”تمہارا“ کیلئے کیا الفاظ استعمال ہوئے ہیں اور کن میں احرام و محبت کا

جد پانظر آتا ہے۔

بے شک ہم نے آپ کو (جو کچھ عطا کیا) بے حد بے حساب عطا کیا۔ پس آپ نماز پڑھا کریں اپنے رب کی اور قربانی دیں (اس کی خاطر) یقیناً آپ کا جو دشمن وہی بے نام (ذلتان) ہوگا۔

ووجدک ضالا فہدیٰ. (الضحیٰ ۹۳، ۷)

اسی طرح سورۃ الضحیٰ کی اس آیت میں ”ضالاً“ کا ترجمہ شاہ رفیع الدین نے ”راہ بھولا“ شاہ عبدالقادر اور محمود الحسن نے ”بھٹکا“ فتح محمد جالندھری نے ”راستے سے ناواقف“ عبدالملک دریا آبادی نے ”بے خبر“ جیسے الفاظ سے کیا مگر یہ سارے الفاظ شریعت اور مقام نبوت کی مقصدیت کو پورا نہیں کرتے اور ان الفاظ کی نسبت حضور ﷺ کی طرف کسی طرح بھی جائز نہیں ہو سکتی۔ پیر ذہنیں محمد کرم شاہ الازہری کا ترجمہ ضالا اور ہدیٰ دونوں الفاظ کی مقصدیت کو ظاہر کرتا ہے۔ پیر صاحب کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیے اور آپ کو اپنی محبت میں خوردن پاپا تو منزل مقصود تک پہنچادیا“

جد یہ تحقیقات

پیر صاحب اپنی تفسیر میں دو روحہ کی تحقیقات بھی جد یہ محققین کی آراء کی روشنی میں بیان کرتے ہیں اور یہ خصوصیت اس تفسیر کو جہاں ایک طرف جد یہ تفسیر بناتی ہے، وہاں مولف کی وسعت نظر اور تحقیقی ذوق کی بھی کمال آئینہ داری کرتی ہے۔ عام طور پر مفسرین کرام قدیم علماء کی تحقیق پر ہی اکتفاء کرتے ہیں اور بہت کم حضرات ایسے ہیں جو دو روحہ کی تحقیقات کو اپنی تفسیر میں جگہ دیں۔ پیر صاحب نے جابجا حوالہ جات دے کر جد یہ تحقیقات کو متعارف کرایا ہے۔

(۱) ولقد جعلنا فی السماء بروجاً فاتبعہ شہاب مبین.

درج بالا آیات کریمہ میں مصاب مبین (ظاہر آگ کا گھوا) کا ذکر آیا ہے، اس سلسلے میں پیر صاحب تحریر فرماتے ہیں:

”جد یہ علم فلکیات کے ماہرین خود بھی وثوق سے اس کے متعلق کچھ نہیں کہہ سکتے وہ کہتے ہیں کہ آج تک ہم اپنی تحقیق سے جس تئیر پر پہنچے ہیں وہ یہ کہ نظام شمسی کا کوئی چھوٹا سا تارا ٹوٹتا ہے، جس کے اجڑا جب ہوا کے کرہ میں داخل ہوتے ہیں تو گرگڑ سے بھڑک اٹھتے ہیں“ (۲۰)

پیر صاحب اپنی تحقیق کا خلاصہ یوں تلمبند فرماتے ہیں:

جب تک یونانی علم وحکمت کے زیر اثر ہم یہ سمجھتے رہے کہ زمین سے خشک بخارات اٹھتے ہیں اور جب وہ کرہ ناری کے قریب پہنچتے ہیں تو بھڑک اٹھتے ہیں۔ انہیں چلنے والے بخارات کو شہاب نامیب کہا جاتا ہے تو ہمیں قرآن کریم کی ان آیات کا منہوم بیان میں بڑی دقت پیش آتی تھی لیکن جد یہ تحقیقات سے جب یہ ثابت ہو گیا کہ شہاب نامیب نظام شمسی سے ٹوٹنے والے کسی ستارے کا چھوٹا ٹکڑا ہے تو اب معاملہ بہت حد تک واضح ہو گیا۔ (۲۱)

اس آیت کے تحت تنہیم القرآن کے حوالے سے لکھتے ہیں:

موجوں نے فرعون کے بے روح جسم کو اٹھا کر ایک ٹیلے پر پھینک دیا، یہ جگہ آج بھی جبل فرعون کے نام سے مشہور ہے اور وہاں کے لوگ بتاتے ہیں کہ یہی وہ جگہ ہے جہاں فرعون کی لاش کو سمندر نے پھینکا تھا۔ چنانچہ ماہرین آثار قدیمہ نے مصر کے شاہی قبرستانوں سے متعدد ہی شدہ لاشیں نکالی ہیں جو محفوظ ہیں۔ مصر کے عجائب گھر (دارالافتار) میں ایک لاش موجود ہے، جس کے متعلق ماہرین کا خیال ہے کہ یہ فرعون موسیٰ (زمیس پانی) کی لاش ہے۔ ۱۹۷۷ء میں سرگرائون ایٹ سمہر نے اس کی کمی پر سے جب پٹیاں کھولی تھیں، تو اس کی لاش پر نمک کی تہہ جی ہوئی تھی، جو کھارے پانی میں اس کی غرقابی کی ایک علامت تھی“ (۲۲)

تفسیر ماہدی کے حوالے سے اس آیت کے تحت پیر صاحب قطر از ہیں:

”جب ”تیہ“ کے ریگستان میں بنی اسرائیل پیاس سے تڑپنے لگے تو موسیٰ علیہ السلام نے بارگاہ الہی میں پانی کیلئے عرض کی، حکم ہوا فلاں قطر پر اپنا عصا مارو، حضرت موسیٰ علیہ السلام نے یوں ہی کیا اور اس سے بارہ چشمے پھوٹ نکلے، وہ چٹان اب تک جزیرہ نائے بیٹا میں موجود ہے۔ پادری ڈین شیٹل Dean (Stanley) نے انیسویں صدی کے وسط میں ہائل کے مقامات مقدسہ کی جغرافیائی تحقیق کی، اور خود فلسطین کی سیاحت کی اور اپنے مشاہدات و تحقیقات کو (Sinal Palestine) کے نام شائع کیا ہے اس میں اس چٹان کا ذکر کر کے لکھتے ہیں:

”یہ چٹان دس اور چھ روٹ کے درمیان بلند ہے، آگے کی طرف ذرا خمیدہ ہے اور اس سطح کے قریب ”یجا“ کے وسیع وادی میں واقع ہے“ (۲۳)

خاتمہ

زیر نظر مضمون میں پانچ پہلوؤں سے مختصر اجازت دیا گیا ہے کہ نیپا القرآن پر گفتگو کے مزید گوشے اور پہلو بھی باقی ہیں فی الحال اس پر اکتفاء ہے۔ اس اکتفاء و اتقی کے ساتھ کہ کسی بھی تفسیر کو قرآن کی کمال، جامع، حتمی اور اخیری تفسیر قرار نہیں دیا جاسکتا اور نہ ہی یہ دعویٰ کیا جاسکتا ہے کہ کوئی تفسیر ہر طرح کے عیب اور نقص سے پاک ہے یہ صرف اور صرف وصف قرآنی ہے۔ ذاک الکتاب لاریب فرسوس میں اسی پر اختتام کرتا ہوں۔

حواشی و حوالہ جات

- ۱۔ تال کرم ج: ص: ۱۶۵
- ۲۔ حوالہ سابق ج: ص: ۱۶۵
- ۳۔ اس بحث کا سطر برقی کا انتقال پورے کی گذر کر گرائی جاتا تھا۔
- ۴۔ ڈاکٹر احمد علی شاہ مسین خان زہری: تاریخ تعلیم بریت ۱۹۱۱ء اور وثائق ۱۹۱۱ء تا ۱۹۹۶ء
- ۵۔ ماخوذ جملہ تال کرم شاہ ۱۹۶۹ء تا ۱۹۷۰ء ج: ۱ ص: ۱۳۰ و ج: ۲ ص: ۲۲۲
- ۶۔ حوالہ سابق ج: ص: ۲۲
- ۷۔ سطر نمبر ۱۱، فقہ شریعہ نیپا، القرآن
- ۸۔ سطر نمبر ۱۱، فقہ شریعہ نیپا، القرآن
- ۹۔ سطر نمبر ۱۸، فقہ شریعہ نیپا، القرآن
- ۱۰۔ انصاف آیت نمبر ۸۹
- ۱۱۔ سطر نمبر ۱۵ تا ۱۳، ماخوذ از تفسیر القرآن نیپا، القرآن
- ۱۲۔ جلد اول، سورہ نساء، ج: ۱ ص: ۳۱۸ تا ۳۱۹
- ۱۳۔ جلد دوم، سورہ اعراف، ج: ۱ ص: ۲۲۲ تا ۲۲۳
- ۱۴۔ جلد دوم، سورہ اعراف، ج: ۱ ص: ۱۰۶
- ۱۵۔ جلد دوم، سورہ اعراف، ج: ۱ ص: ۳۹ تا ۴۰
- ۱۶۔ جلد نمبر ۳ ص: ۳۹۳
- ۱۷۔ سورہ نمبر ۳۰
- ۱۸۔ جلد اول، سورہ بقرہ، ج: ۱ ص: ۲۲۲ تا ۲۲۳
- ۱۹۔ تہ قرآن، جلد ۸، ص: ۵۸۷
- ۲۰۔ جلد دوم، سورہ بقرہ، ج: ۱ ص: ۵۲۳ تا ۵۲۴
- ۲۱۔ جلد دوم، سورہ بقرہ، ج: ۱ ص: ۵۲۵ تا ۵۲۶
- ۲۲۔ جلد دوم، سورہ بقرہ، ج: ۱ ص: ۲۲۲ تا ۲۲۳
- ۲۳۔ جلد اول، سورہ بقرہ، ج: ۱ ص: ۲۲۲ تا ۲۲۳